
UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 51ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO RURAL

Aos vinte e quatro dias de outubro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e quinze minutos,
realizou-se a 51ª Sessão Ordinária do Conselho do Instituto de Desenvolvimento Rural (IDR) da
Universidade da Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab), na sala 211, Bloco C,
Auroras, mediante prévia convocação, sob a presidência do Senhor Diretor do IDR, Lucas Nunes da Luz, e
com a presença dos seguintes conselheiros: Susana Churka Blum (Vice-Diretora do IDR); Marco Aurélio
Schiavo Novaes (Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação e Sociobiodiversidade em Tecnologias
Sustentáveis); Ciro de Miranda Pinto (Coordenador do Curso de Agronomia); Eveline Pinheiro de Aquino
(Vice-Coordenadora do Curso de Agronomia); Marina Cabral Rebouças (Coordenadora do Curso de
Engenharia de Alimentos); Silas Primola Gomes (Gerente da Fazenda Experimental Piroás); Jaqueline
Sgarbi Santos (Representante Docente);  Fernanda Schneider (Representante Docente); Janaína Maria
Martins Vieira (Representante Docente); Henrique Pinho Oliveira (Representante dos TAEs); Karolayne
Viana Alves Lopes (Representante Discente); Francisco Aldenir Pereira Clemente (Representante
Discente) e Ariadne Nepomuceno Cursino de Sena (Representante Discente). I. ABERTURA DOS
TRABALHOS: Havendo quórum regulamentar, o Presidente da Sessão cumprimentou os Conselheiros
presentes e declarou aberta a sessão. II. COMUNICAÇÃO DA PRESIDÊNCIA: o presidente da sessão
comunicou que há uns meses está lutando com a professora Virna Braga para que ela assine as atas do
conselho do IDR porque ela se nega a assiná-las. Ele ainda disse que o último contato feito com ela foi no
dia dezoito de outubro deste ano e que, depois de pelo menos cinco ou seis tentativas da secretaria, ela
não responde os e-mails, whatsapp onde são solicitadas as assinaturas das atas das reuniões: 47 e 48
ordinárias; 42, 43, 45, 46, 47, 48 e 49 extraordinárias. Continuando, o diretor informou que essas atas
foram discutidas, aprovadas e votadas por ela, mas ela se nega a assinar e não concorda com a ata
porque ela disse que tem fala dela que não foi dita, todavia, Lucas Nunes informou está tudo gravado nos
áudios.  III. ORDEM DO DIA: 1º ponto de pauta: Apreciar e aprovar o parecer final CART PIT 2023.2
(Documento 1003753) - processo nº 23282.002169/2024-66. Relatora: Susana Churka. A relatora,
primeiramente, chamou a atenção dos conselheiros e disse que um dos documentos deste processo pode
ter surgido alguma dúvida que é acerca da quantidade de docentes. Em seguida, a docente disse que a
Comissão de Avaliação de Regime de Trabalho (CART) procedeu a análise do Plano Individual do Trabalho
- PIT 2023.2 e que os dados da comunidade acadêmica são: 33 número de docentes lotados; são também
33 o quantitativo de docentes por regime de trabalho de 40 horas semanais.  Após a análise, Susana
Churka Blum informou que dezessete docentes estavam em conformidade,  apenas um docente não
esteve conforme, dois docentes não enviaram e que teve também algumas recomendações para indicar
coordenação ou colaboração em projetos de extensão e que os demais docentes estão em conformidade.
Na sequência, o presidente da sessão colocou em votação o parecer do PIT 2023.2 o qual foi aprovado
por unanimidade.  2º ponto de pauta: Apreciar e aprovar o resultado final do processo eleitoral para
representantes docentes no Colegiado de Agronomia - processo n º 23282.014010/2024-94. Relatora:
Eveline Aquino. A relatora comunicou que houve o processo eleitoral do Colegiado de Agronomia, que
teve as inscrições de titular e suplente o qual somente três se inscreveram e que não existiram
intercorrências nem durante as inscrições, nem durante o processo eleitoral. Ela disse, ainda, que teve as
três chapas eleitas, com votos válidos sendo a primeira chapa os docentes Jaqueline Sgarbi e Marcelo
Casimiro (titular e suplente); a segunda chapa os docentes Elizabeth Linhares e Clébia Mardonia Freitas
(titular e suplente) e a terceira chapa as docentes Virna Braga e Fernanda Schneider (titular e suplente)
nesta ordem. A professora Eveline Aquino disse que o Colegiado tem cinco vagas e como teve apenas três
inscrições, esses eleitos vão continuar para ocupar as próximas vagas. Em seguida, a docente Fernanda
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Schneider perguntou    sobre a recondução, se seria consecutiva ou não. Lucas Nunes da Luz respondeu
dizendo que é consecutiva, mas se trocar a chapa pode não ser. Em seguida, o presidente da sessão
colocou em votação a validação do processo eleitoral do Colegiado do Curso de Agronomia que foi
aprovada por unanimidade. 3º ponto de pauta: Oferta de disciplinas período letivo 2024.2 -  Agronomia.
Relator: Ciro de Miranda. O relator comunicou que aprovou ad referendum o primeiro semestre e que
foram feitas todas as solicitações dos docentes. Ele disse ainda que, no segundo semestre, teve mudança
para as professoras Jaqueline Sgarbi e Eveline Aquino; o terceiro semestre, a professora Maria do Socorro
Moura que estava na segunda-feira foi para quinta-feira e que houve mudança em Práticas Agrícolas III,
pois o professor Silas Primola estava na quarta-feira e foi para segunda-feira. Ciro de Miranda informou
que a professora Susana Churka Blum foi para a P.A. II e que também foi feita a solicitação do professor
Lucas Nunes de sair da Genética de quarta-feira à tarde para sexta-feira de manhã. No quinto semestre, a
professora Maria Ivanilda solicitou para ingressar na disciplina de Práticas Agrícolas IV e que todos os
demais estavam  em conformidade com a vontade deles; o sexto semestre, teve mudança de
Geoprocessamento e que não houve mudanças nos sétimo, oitavo e nono semestre.  No décimo
semestre, apenas dois professores optaram por disciplinas optativas. Prosseguindo, o servidor Henrique
Pinho Oliveira reforçou a necessidade dos coordenadores e dos colegiados dos cursos ficarem atentos
quando forem fazer alguma alteração no calendário das disciplinas dos semestres. Em seguida, O diretor
do IDR disse que, no caso de laboratório compartilhado, ele precisa fazer uma checagem com os outros
institutos como a oferta de componentes e a lotação de docentes compete à direção da unidade, ele
disse que se reserva ao direito de, se necessário, fazer qualquer mudança de laboratório, principalmente,
no laboratório de bioquímica pois é onde a situação está mais crítica. Na sequência, o presidente da
sessão colocou em votação a oferta de disciplinas de agronomia a qual foi aprovada. Registra-se, ainda,
que o servidor Henrique Pinho votou a favor por conta das PAs, mas que qualquer alteração de disciplina
laboratorial precisa ser consultada não só com os TAEs mas também com os outros institutos. 4º ponto
de pauta: Oferta de disciplinas período letivo 2024.2 - Engenharia de Alimentos. Relatora: Marina
Cabral. A relatora comunicou que ainda há indefinições em relação a alguns professores, pois não há um
grupo de docentes necessários para as disciplinas que se precisam ofertar, especialmente, na área de
cálculo, mas que também se deparou, neste semestre, com mais uma problemática na disciplina de física
que antes era ministrado pelo ICEN. A relatora disse, ainda, que está esperando algumas confirmações do
IEDS em relação à disciplina de informática e representação gráfica e ela informou que tem uma oferta,
que todas as disciplinas estão distribuídas, mas algumas disciplinas estão sem docentes. Na sequência,
Lucas Nunes da Luz disse que oficializou o pedido de convocação de mais dois docentes e que é possível
que isso seja deferido em breve. Em seguida, o presidente da sessão colocou em votação a oferta de
disciplinas de engenharia de alimentos que foi aprovada por unanimidade. Logo após a votação, Marina
Cabral comunicou que ainda tem uma demanda muito grande para professor da área de engenharia, pois
o concurso que ocorreu teve apenas um aprovado e que esse foi o grande problema e que se precisa de
pessoas para área de engenharia de alimentos, para área de ciência e tecnologia de alimentos e algumas
outras especificidades. A docente disse que há a necessidade de docentes para quatro áreas e que não
necessariamente seriam só quatro professores porque, no caso da área de engenharia, tem que
aproveitar pelo menos dois professores para dar conta da quantidade de disciplinas de engenharia que se
tem. Em seguida, Henrique Pinho disse que sabe da necessidade do aumento dos docentes no IDR, mas
que também é preciso aumentar o quadro técnico de servidores no IDR,  porque é impossível auxiliar o
IDR, da forma como é preciso, com o quadro de servidores que se tem, seja técnico de laboratório, seja
técnico da fazenda, seja técnico administrativo e reforça a importância de aumentar o quadro desses
servidores. Na sequência, o diretor da sessão chamou atenção acerca de dois pontos: primeiramente, em
relação aos pontos do concurso e disse que eles não vão mais ser divulgados e que vai ser preciso enviar
diretamente para o e-mail da direção. Em segundo, ele disse que é lícito exigir uma graduação por
concurso, mas que não se pode proibir que uma pessoa, seja ela historiadora, que se inscreva no
concurso de engenharia de alimentos.      IV. INFORMES: A professora Jaqueline Sgarbi Santos disse que
está há uns 11 meses no projeto Consan em parceria com o Ministério de Ciências e Tecnologia e com a
UNESP e que já tinha um debate político-pedagógico deste projeto para ser inserido na Unilab. Ela
informou que esse projeto tem cinco metas e umas das metas está ligada à construção de um espaço
multifuncional pedagógico, agroecológico a ser construído em Auroras e que a ideia é se construir várias
estruturas que possam servir, inclusive, para as práticas agrícolas. A docente disse ainda que o projeto foi
assinado e que provavelmente vai ser implantado no ano de 2025. A docente Fernanda
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Schneider  informou que, em reunião com o Reitor, foi discutida a questão de práticas agrícolas para se
tentar chegar a alguma solução ou algum comprometimento da reitoria com essa problemática de
negativa de transporte. Ela disse que, na reunião, tentou chegar em alguns pontos para buscar
possibilidades, ajustes e que surgiram algumas ideias e uma delas seria a questão de compartilhamento
de saída quando tivessem a mesma rota. Continuando, a docente disse que foi entregue um documento
ao Reitor dizendo todas as reivindicações não só em relação ao transporte, mas também em relação à
alimentação da fazenda e que teve outras pautas importantes. Logo após, a professora Eveline Pinheiro
de Aquino manifestou-se acerca das   Libras e informou que a aluna PCD, Vitória Gleice Araújo Silva, 
procurou a coordenação e relatou as dificuldades dela neste semestre. Em seguida, a docente comunicou
que estão sem intérpretes com a empresa contratada e pediu a direção para se comunicar com o ILL e
que essa resposta do ILL seja passada no Conselho do IDR e disse que a coordenação vai ter o
compromisso e que a coordenação vai fazer uma reunião a cada semestre, com os professores, com
quem a aluna Vitória Gleice vai estar matriculada e, em seguida, a docente pede um reforço para ter a
semana pedagógica para os professores entenderem essa adaptação a qual é necessária. Na sequência, o
docente Marco Aurélio disse que isso é uma dificuldade e que se tem que pensar em uma forma que seja
mais adaptada para a aluna não só de manutenção do conteúdo mas também de avaliação. Ele disse
ainda que, no 1º semestre dela, testou alguns modelos para tentar fazer adaptação de prova para ela para
a fim de chegar a um modelo que funcionasse e isso não foi socializado até o momento. Em seguida, o
diretor, Lucas Nunes da Luz, disse que vai se manifestar com o diretor do ILL, com os gestores de contrato
e com a PROADI para entender o que está acontecendo com o contrato e saber o que pode ser feito de
modo prático.  V. ENCERRAMENTO DA SESSÃO:  O Presidente da Sessão, nada mais havendo a tratar,
agradeceu o comparecimento dos conselheiros nesta sessão e declarou-a encerrada às dezesseis horas e
dezessete minutos. Para constar, eu, Jefferson Bernardo da Silva, Assistente em Administração, lavrei a
presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos conselheiros.

Documento assinado eletronicamente por SILAS PRIMOLA GOMES, Conselheiro Gerente da Fazenda
Experimental Piroás (FEP), em 31/03/2025, às 10:33, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Karolayne Viana Alves Lopes, Usuário Externo, em
31/03/2025, às 11:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Francisco Aldenir Pereira Clemente, Usuário Externo, em
31/03/2025, às 11:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ariadne Nepomuceno Cursino de Sena, Usuário Externo,
em 31/03/2025, às 12:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por SUSANA CHURKA BLUM, Vice-Presidente do Conselho do
Instituto de Desenvolvimento Rural - IDR, em 31/03/2025, às 13:42, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por FERNANDA SCHNEIDER, Conselheiro(a) docente titular,
em 31/03/2025, às 14:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUCIANA GAMA DE MENDONÇA, Conselheiro(a) docente
titular, em 31/03/2025, às 18:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por CIRO DE MIRANDA PINTO, Conselheiro Coordenador do
Curso de Agronomia, em 01/04/2025, às 12:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUCAS NUNES DA LUZ, Presidente do Conselho do
Instituto de Desenvolvimento Rural - IDR, em 01/04/2025, às 14:07, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JOAO DE JESUS MENDES DE VASCONCELOS,
Conselheiro(a) Representante dos Técnicos Administrativos em Educação (TAEs) suplente, em
01/04/2025, às 15:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por MARINA CABRAL REBOUÇAS, Conselheiro(a) docente
titular, em 02/04/2025, às 07:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por THAYANE RABELO BRAGA FARIAS, Conselheiro(a) docente
suplente, em 04/04/2025, às 13:20, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º,
§ 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUIS GUSTAVO CHAVES DA SILVA, Conselheiro(a) docente
titular, em 20/05/2025, às 21:49, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por MAYRA GARCIA MAIA COSTA, Conselheiro(a) docente
suplente, em 02/06/2025, às 10:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º,
§ 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1095879 e
o código CRC F3143BA1.

Referência: Processo nº 23282.006529/2024-07 SEI nº 1095879
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